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Цели и задачи урока: осуществить тематическое обобщение знаний; проверить знания и умения учащихся; совершенствовать умение работать с учебником и картой.

Тип урока: контроль знаний.

Оснащение урока: презентация, раздаточный материал (таблица, тест), атлас, учебник, тетрадь, политико-административная карта России.

УМК: традиционная- Ром В.Я., Дронов В.П.. География России. Население и хозяйство. 9 класс.- М: Дрофа, 2005

Формы работы: в парах, индивидуальная, фронтальный опрос

Класс: 9

Методы: частично-поисковый, практический

Технологии: диалогово-коммуникативные

Аннотация: данный урок разработан с целью контроля знаний и умений по теме: Важнейшие межотраслевые комплексы». Этапы урок: блиц-опрос, проходит в виде фронтального опроса учеников. Причем, дети могут самостоятельно выбирать порядок комплексов. Затем идет проверка номенклатуры и изученного материала по определенным комплексам (я выбрала комплексы, по которым у учеников были затруднения), на этом этапе учащиеся работают в парах с использованием карты. И ведется индивидуальная работа- географический диктант и тест (этап подготовки учеников к ГИА части А).
Ход урока.

I. Организационный урок.

II. Блиц опрос.

Слайд № 1

- Какой важный раздел мы изучали несколько уроков? Перечислите межотраслевые комплексы, которые изучили. Сегодня предлагаю закрепить и повторить знания и умения по данной теме. 

Слайд № 2

Нас ожидает блиц опрос, географический диктант, работа с использованием учебника и атласа по заполнению таблицы, тестовая работа и задание по набору баллов. 

Слайд № 3

Обратите внимание на слайд, на нем номера. Выберите любое число и закрепим знания в виде устного опроса. (Ученики выбирают число, а за ним закодированы вопросы по отраслям)
№ 1 (ТЭК)

- Дайте определение ТЭК. Назовите состав ТЭК.(топливная промышленность и электроэнергетика). Назовите отрасли топливной промышленности (газовая, уголная, нефтяная). Перечислите типы электростанций. (АЭС, ГЭС, ТЭС) В какой части России располагается большая часть энергетических ресурсов? (Восточной части России). Где сосредоточено основное потребление энергии? (Западной части).  
№ 2 (Машиностроительный комплекс)

-Дайте определение машиностроительному комплексу. Назовите состав комплекса. Каково значение машиностроительного комплекса? Каковы основные факторы размещения отраслей комплекса? 

№ 3 (Металлургия)

-Дайте определение металлургическому комплексу. Назовите состав.  Назовите основные виды продукций черной металлургии. (Чугун, сталь, прокат). Назовите основные металлургические базы России.  

№4 (Химико-лесной комплекс)

-Дайте определение химико-лесному комплексу. Каково значение химической промышленности? Какие основные виды продукции производятся лесной промышленности? Назовите состав химической промышленности. Какие леса являются основными источниками производства древесины в Росии?

№ 5 (АПК)

- Дайте определение АПК. Назовите состав АПК. Каково значение АПК? Какие отрасли входят в растениеводство и животноводство. Какие отрасли ориентируются на сырье? 
№ 6 (Инфраструктурный комплекс)

-Что такое инфраструктурный комплекс? Назовите состав комплекса. Что такое услуга? Что называется транспортной системой страны? Перечислите виды транспорта.

III. Работа с атласом и учебником.

(Работа в парах с раздаточным материалом. На столах таблицы.)

-Работая в парах, вам необходимо заполнить таблицу. Каждой колонке даны разные таблицы. 

1 колонка.

Задание: определить, о каком комплексе идет речь, вписать название ниже таблицы и заполнить таблицу.

	Отрасли
	Факторы размещения
	Примеры центров
	Районы

	
	сырьевой
	Транспорт.
	Потребител.
	Экологич.
	
	

	Нефтедобы-
Вающая
	
	
	
	
	
	

	Газоперера

батывающая
	
	
	
	
	
	


Межотраслевой комплекс ____________________________________________________

2 колонка

	Отрасли
	Факторы размещения
	Другие особенности

	
	дальность
	скорость
	Масса груза
	сезонность
	

	Автомобильный
	
	
	
	
	

	Железнодорожный
	
	
	
	
	

	Морской 
	
	
	
	
	

	Авиационный
	
	
	
	
	

	Трубопроводный
	
	
	
	
	


Межотраслевой комплекс ____________________________________________________

3 колонка
	Отрасли
	Что используется в качестве сырья
	Ориентируется
	Примеры центров

	
	
	На сырье
	На потребителя
	

	Молочная
	
	
	
	

	Хлебопекарная
	
	
	
	

	Чайная
	
	
	
	

	чаеразвесочная
	
	
	
	


Межотраслевой комплекс ____________________________________________________

IV. Работа в контурной карте («Пятиминутка»)

        - У вас на столах контурные карты. Вам необходимо в течение 5 минут отметить объекты, которые отражены на доске. (Ученики работают с контурными картами. Кто наберет больше очков- «5», 5 объектов выделит- «4», 4 объекта- «3»)

V. Географический диктант.
-Я буду читать вам предложения, а вы отмечать знаком «+» или «-».

1. В структуре топливно-энергетического баланса России преобладает уголь.

2. Россия занимает первое место в мире по запасам нефти.

3. Россия занимает первое место в мире по добыче газа.

4. Россия занимает первое место в мире по запасам газа.

5. Больше всего угля добывается в Кузнецком угольном бассейне.

6. В России основная часть электроэнергии производится на ГЭС

7. Большая часть АЭС расположена в Европейской части России.

8. На размещение предприятий тяжелого машиностроения большое влияние оказывает фактор трудовых ресурсов.

9. Крупные месторождения железной руды в России расположены в Белгородской области и Карелии.

10. Большая часть железной руды в России расположена в европейской части России.

11. В черной металлургии преобладают комбинаты с последовательной обработкой сырья.

12. В цветной металлургии преобладают комбинаты с комплексной переработкой сырья.

13. Добыча серы и солей входит в состав химической промышленности.

14. Крупные запасы горнохимического сырья расположены на Кольском полуострове.

15. На размещение основных отраслей растениеводства главное влияние оказывает потребительский фактор.

(Ответы: 1нет, 2нет, 3да, 4да, 5да, 6нет, 7 да, 8нет, 9да, 10да, 11да, 12да, 13да, 14да, 15нет.)

VI. Тестовая работа.

    - Всем предлагается тест по закреплению знаний по данной теме. (Ученики в течение 15 минут решают задания)

1 вариант:

1. Какой из бассейнов является старым буроугольным бассейном с очень высокой себестоимостью добычи угля?
А) Печорский

Б) Подмосковный

В) Канско-Ачинский

Г) Южно-Якутский

2. Наибольшее количество легковых автомобилей производится в … экономическом районе.

А) Центральном

Б) Уральском

В) Северо-Кавказском

Г) Поволжском
3. Почему много предприятий тяжелого машиностроения расположено на Урале?

А) там находятся потребители продукции отрасли;

Б) там достаточно квалифицированных рабочих кадров;

В) там производится много металла, необходимого предприятиям отрасли;

Г) по всем названным выше причинам.

4. В азиатской части России расположены … угольные бассейны.

А) Южно-
Якутский и Подмосковный;

Б) Подмосковный и Канско-Ачинский;

В) Канско-Ачинский и Кузнецкий;

Г) Кузнецкий и Донецкий.

5. Месторождения алюминиевых руд расположены:

А) в Ленинградской области;

Б) на Урале;

В) на юге Сибири;

Г) во всех названных районах.

6. Крупнейшие российские ГЭС сооружены на реках:

А) Волга и Кама;

Б) Лена и Вилюй;

В) Ангара и Енисей;

Г) Обь и Иртыш.
7. Размещение каких отраслей химии ориентируется на запасы сырья?
А) производство серной кислоты;

Б) производство калийных солей;

В) производства изделий из пластмасс;

Г) все названные производства.

8. Железная руда не добывается в … экономическом районе?
А) Северном и Уральском;

Б) Уральском и Центрально-Черноземном;

В) Центрально-Черноземном и Поволжском;

Г) Поволжском и Северо-Западном.
9. Какой фактор, кроме наличия сырья, определил создание в Братске крупнейшиего лесопромышленного комплекса?

А) наличие потребителей его продукции;

Б) наличие крупного водохранилища с ГЭС;

В) благоприятная экологическая ситуация;

Г) все названные факторы.

10. Какой вид транспорта наибольший грузооборот;

А) автомобильный;

Б) железнодорожный;

В) воздушный;

Г) морской.

11. Центрами производства синтетического каучука являются:

А) Мурманск и Воронеж;

Б) Воронеж и Казань;

В) Казань и Хабаровск;

Г) Хабаровск и Тобольск.

12. Наиболее территориально широко распространенной зерновой культурой в России является:
А) ячмень;

Б) рожь;

В) пшеница;

Г) кукуруза.

2 вариант.
1.  Почему себестоимость добычи угля в Канско-Ачинском бассейне самая низкая 

     среди других угольных бассейнов?

     А) здесь добывается уголь очень высокого качества;

     Б) добыча ведется только открытом способом;

     В) бассейн обладает самыми большими запасами угля;

     Г) бассейн занимает первое место по объему добычи.

2. В России крупнейшим производителем продовольственной пшеницы является … 

    экономический район.

    А) Центральный;

    Б) Северо-Кавказский;

    В) Западно- Сибирский;

    Г) Центрально-Черноземный.

            3. Какие отрасли машиностроения размещаются в районах их потребления?

                А) автомобилестроение;

                Б) приборостроение;

               В) сельскохозяйственное машиностроение;

               Г) электронное машиностроение. 

          4. По объему перевозимых грузов традиционно лидирует …. морской бассейн.
              А) Каспийский;

              Б) Черноморско-Азовский;

              В) Северного Ледовитого океана;

              Г) Тихоокеанский.

         5. Почему в Братске создан крупнейший алюминиевый комбинат?

             А) здесь имеются крупные запасы руды;

             Б) здесь имеются крупные запасы угля;

             В) здесь имеется крупная ГЭС;

             Г) по всем названным причинам.

          6. Наибольшее количество пассажиров перевозится …. транспортом

              А) железнодорожным;
              Б) авиационным;

              В) внутренним водным;

              Г) автомобильным.

           7. Почему в Центрально-Черноземном районе находятся крупные производства 

               фосфорных удобрений?

               А) здесь имеются крупные запасы сырья;

               Б) здесь имеются крупные запасы воды;

               В) здесь находятся потребители продукции;

               Г) по всем названным причинам.
           8. Среди технических культур наибольшие посевные площади в России занимает:
               А) сахарная свекла;

               Б) лен-долгунец;

               В) подсолнечник;

               Г) хлопчатник.

           9. Крупные лесопромышленные комплексы сооружены в 

               А) Братске и Красноярске;

                Б) Красноярске и Астрахани;

               В) Астрахани и Якутске;

               Г) Якутске и Ставрополье

          10.  Какой фактор имеет большое значение для размещения предприятий легкой 

                 (текстильной) промышленности?

                А) сырьевой;

                Б) потребительский;

                В) трудовых ресурсов;

                Г) все названные причины. 

           11. Наибольшее количество железной руды добывается в … экономическом районе
                А) Северном;

                Б) Восточно-Сибирском;

                В) Дальневосточном;

                Г) Центрально-Черноземном.
           12. Добыча угля, нефти и газа одновременно осуществляется в

                А) Р. Коми

                Б) Кемеровской области;

                В) Р. Татарстан;

                Г) Курской области 

3 вариант.

           1. В каком из бассейнов добывается бурый уголь низкого качества, но 

               себестоимость добычи самая низкая?

               А) Печорский;

               Б) Подмосковный;

               В) Канско-Ачинский;

               Г) Южно-Якутский.

          2. Какие отрасли машиностроения размещаются в районах с развитой металлургией?

              А) приборостроение;

              Б) тяжелое машиностроение;

              В) электронное машиностроение;

              Г) все названные отрасли.

          3. Почему большинство машиностроительных предприятий расположено в крупных 

              городах?

             А) в них находится научно-конструкторская база отрасли;

             Б) в них сосредоточены квалификационные рабочие кадры;

             В) через них проходят крупные транспортные магистрали;

             Г) по всем названным причинам.
         4. Месторождения алюминиевых руд расположены.

             А) в Московской области;

             Б) на Кольском полуострове;

             В) на Дальнем Востоке;

             Г) во всех названных районах.

          5. Чем объясняется размещение в Липецке центра черной металлургии?

              А) здесь имеются крупные запасы руды;

              Б) здесь имеются крупные запасы угля;

              В) здесь имеются крупные водные ресурсы;

              Г) всеми названными причинами
         6. Крупнейшие месторождения природного газа залегают на территории

             А) Астраханской области;

             Б) Ямало-Ненецком автономном округе;

             В) Р. Коми

             Г) Краснодарского края. 

         7. В России наилучшими условиями для выращивания риса обладает … 

             экономический район
             А) Центральный;
             Б) Северо-Кавказский;

             В) Восточно-Сибирский;

             Г) Уральский

         8. Наиболее благоприятные условия для развития свиноводства и птицеводства 

             сложились в 

            А) Читинской области;

            Б) Р. Дагестан;

            В) Вологодской области;

            Г) Ставропольском крае.
         9. Нефть на Дальний Восток доставляется …. транспортом

            А) железнодорожным;

             Б) трубопроводным;

             В) речным;

             Г) автомобильным.

         10. Какой фактор имеет большое значение для размещения предприятий легкой 

                 (текстильной) промышленности?

                А) сырьевой;

                Б) потребительский;

                В) трудовых ресурсов;
          11. Крупнейшие российские ГЭС сооружены на реках:

А) Волга и Кама;

Б) Лена и Вилюй;

В) Ангара и Енисей;

Г) Обь и Иртыш.

           12. Традиционно наибольшее количество пластмасс и химических волокон 

                  производится в … экономическом районе

                  А) Северном;

                  Б) Центральном;

                  В) Поволжском;

                  Г) Дальневосточном.

VI. Домашнее задание.
1) Творческое- составить кроссворд, можно с презентацией по данному разделу. 
  VII. Итог урока.
- Какой крупный раздел мы изучили? Какое задание было самым трудным? Легким? Что больше всего понравилось выполнять?
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